

香港财政司司长陈茂波展望香港未来发展：

## 服务国家发展是香港保持国际金融中心最重要一把钥匙

南方网记者 王勇幸 陈晨

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平7月1日在庆祝香港回归祖国25周年大会暨香港特别行政区第六届政府就职典礼上发表的重要讲话，在香港各界引发热烈反响。香港特区财政司司长陈茂波在其网志“司长随笔”中写道：“习主席的重要讲话，高度肯定了香港‘一国两制’实践所取得的巨大成就，郑重宣示‘一国两制’是一个好制度，必须长期坚持，中央对‘一国两制’的坚持不会变、不动摇。这充分表明国家对香港发展的全力支持，更进一步坚定了社会各界和投资者对香港未来的信心。”

陈茂波多次表示，香港发展离不开融入国家发展的机遇。日前，他接受南方网、“今日香港地”记者专访时指出：“香港过去的成功、今日的发展、未来的机遇，都离不开国家的坚实支持，服务实体经济、服务国家发展，是香港保持国际金融中心地位最重要的一把钥匙。”他还阐述了香港面临的机遇与需要突破的制约因素，表达了对香港前景美好的坚定信心。

谈经济前景

对香港未来有无比坚定的信心

陈茂波在网志中写道：“习主席的讲话，满怀对香港的深情厚意，巩固了各界对‘一国两制’的坚定信心。”

“信心是基石、市场是力量”“思想上要坚定与内地共同发展的意志和信心”……“信心”一词也是陈茂波接受南方网、“今日香港地”记者采访时的关键词之一。“很多跨国公司地区总部设在香港，是希望借助香港的位置优势，方便进出内地发展业务。”陈茂波说，“如果跨国公司对香港沟通内地的作用缺乏信心，那么跨国公司在香港设点的意愿就会大打折扣。”

陈茂波指出了“信心”对保持国际金融中心地位的重要性：“支撑金融中心发展的是信心、市场和国际规则衔接的运作”。他在网志中阐述：“中央巩固了各界对香港的信心，国家有庞大的市场和持续稳定的增长，‘一国两制’确保了香港连通国际的优势。”

“我对香港未来的经济发展有无比坚定的信心。纵观香港过去的成功、今日的发展、未来的机遇，都离不开国家对我们的坚实支持。我们只有利用香港所长服务国家所需，才能获得好的发展。”陈茂波告诉记者，“一国两制”是香港非常有竞争力的制度优势。“十四五”规划支持香港在八个方面重点发展，除了四个传统中心，还有四个新的领域。从中可以看到，香港的定位仍然很独特。

展望未来，陈茂波向记者介绍了香港在金融服务科创发展方面的一些新尝试：一是包括将利用前海深港现代服务业合作区的优势，让香港成熟的资金链与大湾区内地城市齐备的产业链相结合。二是继续投入财政资金用于建立蓬勃的科创生态。“过去几年，香港财政在科创的投入及承诺投入资金大约是1300多亿港元。”他表示，科创会是香港未来发展的重要动力，接下来会继续采取积极措施。“2018年，香港修改了上市规定，允许同股不同权融资上市，允许一些生物科技公司暂时在没有收入的情况下，如果能够达到一些条件也能够上市，未来还有可能有一些前瞻性的做法。”

谈国际金融中心地位

内地科创企业融资需求为香港金融业注入强大动力

“(习主席的重要讲话)指明了香港的发展方向,而他的殷切期望,也是民心所盼,我们定必克己任、团结合力,务求‘力之所致,效果必现’。”陈茂波在网志中的这句话,正是其关于香港未来如何保持国际金融中心地位的回答。

国际货币基金组织于今年3月公布的评估报告,再次肯定香港作为主要国际金融中心的地位。香港已经连续26年蝉联全球最自由经济体。除了洗钱、反恐等相关限制外,资本可以完全自由流动。

在回答记者关于“香港多年保持国际金融中心地位的秘诀是什么”的问题时,陈茂波直言,虽然过去几年,香港经历了一些困难,但是金融业仍然相当蓬勃。他分析了数个原因,并从这些原因中推导出未来的发展走向。

第一,香港把握国家经济持续快速发展的机遇,充分利用内地庞大的市场腹地。“内地科创企业的国际融资需求,为香港作为国际金融中心的发展注入了强大动力。”他说,服务实体经济、服务国家发展,是香港保持国际金融中心地位最重要的一把钥匙。

第二,香港可以采取前瞻性的做法,吸引更多国际资金,服务实体经济的需要。陈茂波举例说,在服务实体经济的前提下,处理好其中的风险及投资者保护问题,可以利用新的金融工具为公司在香港上市提供便利。“最近,我们也在关注一些大型的科研企业,即使它们的收入暂未达到条件,可能也会允许它们上市。”

第三,国家在更高水平上实现高质量发展,香港是“近水楼台先得月”。他寄望香港可以在人民币国际化、绿色可持续金融等方面把握机遇,继续推动金融业发展。

展望香港金融业与内地互联互通,陈茂波以前海深港现代服务业合作区为例,说明香港金融业对内地实体经济的支持,最终会与香港金融业的发展相辅相成。他说,目前前海放开了香港的部分科创私募基金投资的准入,企业发展到一定阶段后也会回香港上市。“也就是说,香港与前海的合作,不仅是全资金产业链配套深圳科创发展,还可以促进前海金融服务的先行先试。”他说。

#### 谈竞争力提升

##### 关键是把握国家快速发展的机遇

党的十八大以来,我国经济实力持续跃升,连续多年对世界经济增长的平均贡献率超过30%,成为世界经济增长的主要引擎。陈茂波在访谈中援引了这一数据,表示香港进一步提升竞争力的关键就是把握国家快速发展的机遇。他说:“在过去10年,国家经济发展对全球经济发展的贡献率约为三分之一,整个亚洲对全球经济发展的贡献率则达到60%。换句话说,中国以及亚洲,以其动力及体量已成为推动世界经济发展的重要引擎,香港的定位和未来发展方向都需要因应这一情况有所调整。”

伴随着国家发展的,是香港近年来亮眼的经济表现:本地生产总值持续攀升,从1997年的1.37万亿港元增长到2021年的2.86万亿港元;人均GDP(以名义计算)从回归前的19.2万港元,增至2021年的38.71万港元;财政储备从1997至1998财年的4575亿港元增长到2021至2022财年的9572亿港元。

展望未来,陈茂波说,香港会投入更多精力、政策和资源,继续把握内地发展的机遇,把握亚洲地区贸易和投资的机遇。

在访谈中,他同时表示,香港发展需突破的两大制约因素,一个是土地问题,二是某些领域人才相对稀缺。他说:“未来香港要大力开拓土地,解决房价贵住屋难的问题,只有大家安居乐业,才能吸引更多人才。”

正如他在网志中所写的:“习主席再次提示我们,‘人民对美好生活的向往,就是我们奋斗的目标’。我们全力推动经济更好发展,不断增强发展动力,为的是创造更好的条件、更大的空间改善市民生活和满足市民对美好生活的期盼。”